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2. Тут і далі ци ту ють ся ак ти ор ганів су до вої вла ди,
от ри мані з елект рон но го ре сур су «Єди ний дер жав ний
реєстр су до вих рішень» (http://reyestr.court.gov.ua/)
та ви дань: «Збірник рішень судів за підсум ка ми розг -
ля ду скарг і за яв суб'єктів ви бор чо го про це су на по за -
чер го вих ви бо рах на род них де пу татів Ук раїни 2007
ро ку / Го ло ва ред. кол. В. М. Ша по вал. — К.: ППВФ,
2008. — 700 с.», «Збірник рішень судів за ре зуль та та -
ми розг ля ду справ за по зо ва ми суб'єктів ви бор чо го
про це су на ви бо рах Пре зи ден та Ук раїни 2010 ро ку /
Ред кол.: В. М. Ша по вал (го ло ва) та ін. — К.: Фенікс,
2010. — 868 с.»

3. Смо ко вич М., Каль чен ко С. Мож ливі нап ря ми вдос -
ко на лен ня ви бор чо го та про це су аль но го за ко но да в ства Ук -
раїни // Ви бо ри та де мок ратія. — 2008. — № 3. — С. 4—11.

4. Довідка що до вив чен ня та уза галь нен ня прак ти ки
зас то су ван ня адміністра тив ни ми су да ми за ко но да в ства
під час розг ля ду та вирішен ня впро довж 2010—2011 років
справ сто сов но ре алізації пра ва на мирні зібран ня (збо -
ри, мітин ги, по хо ди, де мо н страції то що) [Елект рон ний
ре сурс]. — http://www.vasu.gov.ua/ua/ generalization_court
_practice.html? _m=publications&_t=rec&id=2322

5. Ба рак А. Су дейс кое ус мот ре ние  // Пер. с англ. —
М.: НОР МА, 1999. — 376 с.

Од ним із клю чо вих еле ментів підтри ман ня пра во -
по ряд ку в суспільстві, що пе ре бу ває у стані пер ма -
нент   ної соціаль но�еко номічної та політич ної кри зи,
бу ли й за ли ша ють ся пра во охо ронні ор га ни. А як що
це так, то міліція як ва го ма соціаль на скла до ва дер -
жав ності най пер ше підля гає пе ревірці, не на че лак му -
со вий папірець міцності са мої вла ди і втілю ва но го

нею пра во по ряд ку. І як що пра во по ряд ком завж ди є
па ну ван ня за ко ну, а не стан суспільства, ко ли пра вом
на зи ва ють не сам за кон, а те, в чиїх ру ках пе ре бу ва -
ють пра вові інсти туції, то міліція — це пе редній край
публічно го про я ву за ко ну. То му зни жен ня рівня
довіри гро ма дян до дер жа ви та її інсти туцій, на наш
пог ляд, є го лов ним не га тив ним чин ни ком для пра во -
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

по ряд ку. І це сто суєть ся всіх скла до вих про -
фесіоналізму пра во охо рон ця�міліціоне ра, по чи на ю -
чи з фа хо вої орієнтації,  пси хо логічної та мо раль ної
підго тов ки май бутніх працівників міліції; кад ро вої
політи ки що до ви су нен ня на по са ди в сис темі уп -
равління і функціону ван ня без по се редньо Міністер -
ства внутрішніх справ, роз вит ку соціаль но го моніто -
рин гу та на ла год жен ня соціаль них зв'язків із гро ма -
дянсь ким суспільством і гро ма дя на ми країни то що. 

Кон цепція ре фор му ван ня пра во по ряд ку як сис те ми
та її еле ментів пот ре бує чітко го виз на чен ня пріори тетів,
влас ної шка ли ціннос тей що до внутрішньої бу до ви сис -
те ми. Пе ре хо дя чи до пло щи ни політи ко�уп равлінсь ких
мірку вань, маємо на меті ви ро би ти стра тегію й так ти ку
взаємодії міліції з усіма суб'єкта ми соціаль но го бут тя —
вла дою, гро ма дянсь ким суспільством, соціаль ни ми
спіль но та ми (від політич них ор ганізацій до етнічних ут -
во рень), кож ною лю ди ною як гро ма дя ни ном дер жа ви
та унікаль ною осо бистістю. Ми та кож вва жаємо, що
ре фор му ван ня в цій час тині стра тегії слід виз на чи ти
терміном «ра ди каль не». 

Але оче вид но, що перш за все са ме мо раль на
скла до ва в усіх її про я вах нині найбіль шою мірою
виз на чає зовнішні не га тивні іміджеві ха рак те рис ти ки
міліції за га лом і кож но го ок ре мо го міліціоне ра та де -
термінує такі яви ща, як ко рум по ваність, про -
текціонізм, не дот ри ман ня, а по час ти прос то нез нан ня
про фесійної ети ки як чин ни ка ви роб лен ня сти лю та
фор ми по ведінки співробітни ка міліції се ред гро ма -
дян країни. Так, здійсне ний аналіз ста ну дис ципліни й
за кон ності в ор га нах та підрозділах внутрішніх справ
Ук раїни за 2011 рік свідчить, що фак ти ха бар ни цт ва
за ли ша ють ся «най по ши ренішим зло чи ном у сфері
служ бо вої діяль ності працівників міліції» (по ру ше но
кримінальні спра ви про ти 145 працівників міліції, це
— 21,4 відсот ка від за галь ної кіль кості пра во по ру -
шень за рік). Біль ше то го, «че рез про фесійну несп ро -
можність, черствість та мо раль ну роз бе щеність ок ре -
мих працівників, хиб ну прак ти ку розк рит тя зло чинів
та до сяг нен ня по зи тив них ре зуль татів будь�яки ми
шля ха ми і ме то да ми про дов жу ють ма ти місце не по -
оди нокі ви пад ки пе ре ви щен ня вла ди та служ бо вих
пов но ва жень, фізич но го на силь ства, зну щан ня та
тор тур над осо бою, яка зат ри ма на чи підоз рюєть ся у
скоєнні зло чинів та пра во по ру шень» [1, c. 4—5]. Як
ба чи мо, са ме че рез «про фесійну несп ро можність»
працівників пра во охо рон них ор ганів гро ма дянсь ке
суспільство країни, дер жав на вла да ма ють важкі де -
фор маційні та дест рук тивні яви ща у своєму роз вит ку,
що є, щи ро ка жу чи, «міною сповіль не ної дії». 

Що ми маємо на увазі, ко ли по ру шуємо те му про -
фесіоналізму пра во охо ронців? Єди но го пог ля ду на
цей фе но мен у пра вовій те орії та прак тиці не існує і
до нині. Так, О. По дольсь ка виз на чає про фесіоналізм
як су купність знань, умінь, на ви чок, що да ють мож -
ливість ви ко ну ва ти відповідні про фесійні функції [2].
Ю. Старілов розг ля дає про фесіоналізм дер жав них
служ бовців як прин цип дер жав ної служ би. Він пи ше:
«Розг ля ду ва ний прин цип по ля гає, по�пер ше, у то му,
що дер жав ний служ бо вець ви ко нує по са дові обов'яз -
ки на про фесійній ос нові, тоб то ви ко нує ос нов ну ро -
бо ту, за яку от ри мує гро шо ве за без пе чен ня. Оскіль ки
по са ди дер жав ної служ би поділя ють ся за спеці -
алізаціями, то в дер жав но го по са дов ця для ви ко нан -
ня обов'язків на дер жавній по саді пе ред ба чаєть ся на -
явність однієї спеціалізації відповідної про фесійної
освіти. Про фесіоналізм дер жав но го служ бов ця
покли ка ний за без пе чи ти стабільність дер жав ної
служ би, якісне ви ко нан ня функцій, постійну йо го го -

товність до склад них зав дань, мож ливість поліпшен -
ня своїх про фесійних якос тей. По�дру ге, дер жав ний
служ бо вець має бу ти ком пе те нт ним співробітни ком,
тоб то якісно здійсню ва ти свої пов но ва жен ня» [3, с.
220—221]. Але, на дум ку В. Лап ши ної, з якою по год -
жуємо ся й ми, про фесіоналізм слід тлу ма чи ти «не ли -
ше як ви со кий рівень знань, умінь та ре зуль татів дій
лю ди ни в га лузі про фесійної діяль ності, а й пев ну
сис те му ор ганізації свідо мості» [4]. Тоб то про -
фесіоналізм розг ля даєть ся як осо бистісна ціннісна ха -
рак те рис ти ка свідо мості, як сис те ма осо бистісних
ціннос тей індивіда, зав дя ки яким він ре алізує свої
про фесійні знан ня й уміння. А та кою сис те мою ор -
ганізації свідо мості завж ди бу ли мо ральність і мо -
раль як час ти на світог ля ду лю ди ни й осо бистісних ре -
гу ля торів індивіду аль ної по ведінки. 

Са ме мо ральність та осо бистісні ду ховні цінності
виз на ча ють нап рям по ведінки лю ди ни, що завж ди
відбу ваєть ся в умо вах мо раль но го ви бо ру. Так би мо -
ви ти, «тех но логію» ць о го ду хов но го фе но ме ну мож на
сфор му лю ва ти в та кий спосіб: пер шою пе ре ду мо вою
мо раль но го ви бо ру є здатність оціню ва ти. У си ту ації
мо раль но го ви бо ру завж ди є внутрішнє відчут тя, що
вар то вчи ни ти не так, як лю дині в цей час хо четь ся, а
всу пе реч ць о му. Це вик ли кає дис ком форт і пот ре бує
пев них зу силь волі. Іноді ото чен ня суб'єкта че кає від
ньо го відмо ви від то го, щоб учи ни ти так, як йо му хо -
четь ся. Але як що лю ди на діє ли ше то му, що ць о го хо -
чуть інші, то це ще не мо раль ний вибір, а ли ше го -
товність зва жа ти на ото чен ня, що мо же бу ти амо раль -
ним. Мо раль ний вибір завж ди пов'яза ний з відмо вою
від влас них до ма гань за ра ди то го, щоб збе рег ти мо -
раль ну гідність. Мо раль ний вибір відбу ваєть ся тут і те -
пер — за обс та вин, над яки ми лю ди на час то не влад на.
Вирішив ши, що за нинішніх несп ри ят ли вих умов вар то
діяти з ог ля ду на обс та ви ни, а не за мо раль ни ми
орієнти ра ми, відклав ши мо раль ний вибір на потім, лю -
ди на фак тич но відмов ляєть ся від мо раль но го вчин ку,
на ма га ю чись плис ти за течією [5]. Але для то го, щоб
мо раль ний вибір відбув ся, лю ди на по вин на ма ти
внутрішньо  вивіре ну сис те му мо раль них ко ор ди нат,
струк тур но й сис тем но предс тав ле ну у свідо мості. Че -
рез ви хо ван ня та освіту лю ди на от ри мує мо ральні мак -
си ми, фор му лює влас ний  «ка те го рич ний імпе ра тив» —
мо раль ний за кон  сво го жит тя. 

Без пе реч но, заз на че на сис те ма мо раль них ко ор -
ди нат зак ла даєть ся на сам пе ред у ро дині. То му в про -
цесі соціалізації нав чаль ний зак лад, який ра зом із ро -
ди ною ви бу до вує сис те му ціннісних мо раль них імпе -
ра тивів, пок ли ка ний при ще пи ти та кож по ведінкові
нор ми, що відоб ра жа ють внутрішні мо ральні ко ор ди -
на ти, зак ла дені ро ди ною, до по мог ти зас воїти сис те -
му ціннос тей, яка виз на чає підтри му ва ну й за о хо чу -
ва ну суспільством по ведінку пер со на лу ор ганів
внутрішніх справ, праг нен ня ви ко ну ва ти бла го родні
зав дан ня бо роть би зі зло чинністю. Навіть ви со ко мо -
ти во ваній мо лодій лю дині, яка опа но вує про фесію
пра во охо рон ця, час то бу ває склад но об ра ти пра -
виль ну мо дель по ведінки у спілку ванні з гро ма дя на -
ми. То му в міліцейсь ко му нав чаль но му зак ладі істот -
но ак ту алізуєть ся вив чен ня норм ети ке ту. Зок ре ма, в
До нець ко му юри дич но му інсти туті МВС Ук раїни скла -
ла ся ба га торічна прак ти ка вру ча ти ви пу ск ни кам�пра -
во охо рон цям нав чаль ний посібник «Ети кет у на шо му
житті» (ав то ри В. М. Бес ча ст ний та А. А. Аб дуллін),
го ловні по ло жен ня яко го вив ча ли ся про тя гом усь о го
періоду нав чан ня в інсти туті. Етичні нор ми як ок ре ма
скла до ва сис те ми рівня про фесіоналізму пра во охо -
рон ця, її зв'язок і співвідно шен ня з мо раль ною скла -

10



11

до вою зас лу го ву ють на ок ре му ува гу і бу дуть пред ме -
том на шо го розг ля ду в  нас туп них на у ко вих
розвідках.

Зро зуміло, міліція, як і інші скла дові пра во по ряд -
ку,   це своєрідне дзер ка ло суспільства з ура ху ван -
ням людсь ко го чин ни ка. Нез датність про тя гом років
не за леж ності Ук раїнсь кої дер жа ви ство ри ти за до -
по мо гою ме ханізмів ви хо ван ня та освіти сис те му за -
галь ноз на чу щих мо раль них ціннос тей, та ких, що
чітко ок рес лю ва ли б пло щи ну мо раль но го ви бо ру
гро ма дя ни на на шої дер жа ви у бік гу маністич них де -
мок ра тич них ціннос тей, ро зуміння лю ди ни як ви щої
цінності суспільства, по ва ги до її прав і сво бод, сь о -
годні даєть ся взна ки, як ніко ли. А як що дер жавні
інсти туції не справ ля ють ся зі своїми зав дан ня ми,
ре гу лю ван ня суспіль но го жит тя стає пре ро га ти вою
різно го ро ду тінь о вих (ла те нт них) струк тур, що
діють по за пра во вим по лем, маніфес ту ю чи мо раль
ха бар ни ка або мо раль «етич но го нігілізму» та етич -
но го утиліта риз му. Мо раль на сис те ма, зас но ва на на
прий нятті як ви щої цінності пев но го ко рис но го без -
по се редньо відчут но го бла га, мо же бу ти наз ва на
утилітар ною ети кою. Утилітар ни ми є цінності осо -
бистісної ко ристі, ви го ди. Фак тич но утиліта ризм,
до ве де ний до логічної межі, руй нує мо раль.
Утилітар на ети ка оби рає ок ре ме на ту раль не бла го
як аб со лют не, а це су пе ре чить мо ралі гу манізму. У
та ко му разі зни ка ють стійкі мо ральні орієнти ри, то -
му що ко ристь ви яв ляєть ся не виз на че ним і хит ким
по нят тям порівня но з мо раль ним бла гом у прав ди -
во му йо го ро зумінні. Утиліта ризм не мо же по яс ни ти,
чо му в суспільстві так ви со ко ціну ють ся про я ви альт -
руїзму: са мо по же рт ва, го товність до по ма га ти слаб -
шим, спра вед ливість то що. На до да ток до ць о го, як
скла ло ся в Ук раїні, суспільство не завж ди має мож -
ли вості ак тив но впли ва ти на фор му ван ня не ли ше
політич них, а й ви хов них та освітніх про цесів,
відкри то оціню ва ти пра вомірність, ефек тивність і
дієвість то го чи іншо го кур су, здійсню ва но го вла -
дою. При ць о му вла да стає кор по ра тив ною, замк не -
ною сфе рою, що не піддаєть ся конт ро лю з бо ку гу -
маністич них мо раль них і пра во вих суспіль них норм,
пра во вих інсти туцій, гро ма дянсь ко го суспільства.
Вла да по чи нає бу ти утилітар ною та ке ру ва ти ся та -
кою ж утилітар ною мо рал лю. То му й міліція, як
інстру мент ство рен ня та підтри ман ня пра во по ряд ку
в суспільстві, не мо же бу ти кра щою від са мо го
суспільства та вла ди, не мо же бу ти кра щою за ту
«шка лу» мо раль них ціннос тей і той варіант мо раль -
но го ви бо ру, який ма со во ти ра жу ють й відтво рю ють
мож нов ладці.

На жаль, нинішні ре альні спро би фор му ван ня мо -
раль ної свідо мості та  світог ля ду у масш та бах країни
про дов жу ють ма ти не сис тем ний, су пе реч ли вий ха рак -
тер, а то му є до сить ма ло е фек тив ни ми. Дест рук тив -
ності ць о му про це су до дає низ ка об'єктив них істо рич -
них при чин ста нов лен ня на шої дер жав ності, внутріш -
нь о  політичні про це си роз вит ку в ро ки не за леж ності,
склад нощі істо рич но го й іде о логічно го ха рак те ру, що
ре аль но за ва жа ють фор му ван ню то го мо раль но го та
пра во во го світовідчут тя і пра во ро зуміння, які справді
ста но ви ли б один із наріжних ка менів пра во по ряд ку
де мок ра тич ної дер жа ви. 

Ма ю чи до сить ва гомі істо ричні тра диції не га тив но -
го сприй ман ня гро ма дя на ми вла ди та її еле ментів, у то -
му числі міліції, за ро ки фор му ван ня де мок ра тич них
форм політич но го жит тя, ми по ки що не змог ли їх по -
до ла ти. Ма ло то го, пер ма не нт на політич на кри за, що
по род жує дезінтег рацію суспільства, регіональ ний се -

па ра тизм та еко номічну нес табільність, ак тив не
вкорінен ня «мер кан тиль них» відно син як ба зо вих у
розв'язанні будь�яких соціаль них проб лем лю ди ни,
нев пин но руй ну ють зу сил ля сфор му ва ти гу маністич ну
мо раль ну свідомість суспільства, зво дя чи її про яв до
рівня ма со вої фруст рації, бай ду жості до за галь но дер -
жав них рішень, що до пов ню ють ся ре аль но низь кою
пра во вою обізнаністю. 

Про ос новні нап ря ми ста нов лен ня про -
фесіоналізму міліції в ас пекті фор му ван ня мо раль -
ної свідо мості, що спря мо вані на по до лан ня не га -
тив них явищ, ішло ся в ог ляді «Про стан дот ри ман ня
дис ципліни і за кон ності в ор га нах та підрозділах
внутрішніх справ Ук раїни за 12 місяців 2011 ро ку».
Се ред нап рямів, що не пре тен ду ють на оригі -
нальність та є за галь новідо ми ми,  відкритість всіх
гілок вла ди й еле ментів пра во по ряд ку для гро -
мадсь ко го конт ро лю над діяльністю та внутрішнім
жит тям вла ди че рез пер со наль ну мо раль ну відпові -
дальність. Та кий мо раль ний ко декс вла ди є
підґрунтям й мо раль но го ко дек су пра во охо рон ця,
як сис тем ної ха рак те рис ти ки йо го свідо мості й про -
фесіоналізму за га лом. 

З ог ля ду на вик ла де не, до хо ди мо та ко го те о ре -
тич но�прак тич но го вис нов ку що до оцінки рівня про -
фесіоналізму та іміджу працівників пра во охо рон них
ор ганів Ук раїни. Важ ли вим імідже ут во рю ючим чин -
ни ком пра во охо рон ця є на сам пе ред йо го мо раль на
свідомість ра зом із про фесійним досвідом та про -
фесійною освітою. Але нині є чи ма ло не га тив них
впливів, що відби ва ють ся на якості про фесіоналізму.
Біль ше то го — спри чи ня ють дис гар монійність оз на че -
них ком по нентів, які іноді су пе ре чать один од но му.
То му ми цілком упев нені, що пе ре ос мис лен ня проб -
ле ми важ ли вості мо раль ної скла до вої про -
фесіоналізму працівни ка міліції, кон солідація зу силь
для її відкри то го об го во рен ня, інтег рація досвіду в
нап рямі фор му ван ня стра тегії й так ти ки ство рен ня
мо раль но го ко дек су ук раїнсь ко го пра во охо рон ця —
це крок на шля ху до ре алістич но го пог ля ду на се бе.
Тіль ки так, мож ли во, міліція ба чи ти ме свій
справжній, а не міфо логізо ва ний і політич но за ан га -
жо ва ний об раз, а ре альні ре фор ми у міліцейсь ко му
відомстві знач но прис ко рять ся на бла го ук раїнсь ко го
на ро ду та Ук раїнсь кої дер жа ви.  
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